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 �������	
���
�ก���ก����������������กก��������	�����	ก������ก��������� ���� (Participant 
Observation) ��1ก�����2�345 (Interview) �2�8��9�
:���ก���������9	��;���ก3�����������	
�
�ก�1	� :<=>�ก������ก���������9	��;���ก3�����������	
��ก�1	� :<=>��?9  @ ��1� ����
8�A ����ก������ก���������9	��;���ก3�����������	
��ก�1	� �
��2���?�� ���>��������                  
����	�1���	� ��� �B 

 

��������&�%��ก�����������������ก ���'�
��
(�&"'�ก����  
 

 ��กก��CDก3��� �ก3��E �ก�1	� �
����ก�1	� �
��2���?�� ���>�������� ��9����:���
ก��ก���ก���������9	��;���ก3�����������	
� ��	ก�1�� ก�����2�345 (Interview) ��ก�
����ก��ก��
���������������ก��� ����� ���
� �  3 ��  ���ก������  

 1. �� ���� ���  �	
8���� :��C��C5 ��B��	��>������ 6 � ����ก���� � ��!��
"�� �#�$�#�
��%��  

 2. �� �1��� ��� ������&�'�( ��#���(
)� �#*���
�$

���� 6 � ����ก���� � ��!��
"�� �#�$�#�
��%�� 

 3. �� �
�:��1� �  ��� ����+,ก-��� .���&���) �#*���
�$

���� 2 � ����ก���� � ��!��
"�� 
�#�$�#���%�� 

 
 �2�8��9�
:����� ��
����B� 3 ��  ��กก��CDก3� 8���� 
 1)  �� ����   
  �!���"*�����#*���
��������%�/�������� ����$������ก#�+�����$�#ก%��$

�����         

ก��0
��0
����ก ���1���&���������������
�
�	���;����  ��� ?B���9 24 
�� �:L �� ��
�����
������ ��9�
��� � ก��� 50 :O ��1
�����ก��	�����E>��:L �� �������� �����ก2���:<==�
��B�����E ก���
���;�����	���	���8��8�	����ก�����ก3��ก�;���ก�1	� 2�	E �� :�1ก�����	
��
�� � �8� P�5��กก��� 20 ; �� ���� 
#�0&� ���� ก������ �&����� ���� ���ก�� � ����� %�&� 
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������2� ���������.3 �#���
 ������ 
���ก� /��ก���� 4�ก���%���
������ �ก�������9	� 
��?9�ก�� ��ก��ก
�> ������Q������;� ��	������ก�:L  2 ��� Q?� ก������;���   �กR��ก��
��
�� 0��0�����ก����ก�#ก����������0��� 25 ��� ���ก���* ���	
� /��ก���%���
���4�5�
ก��
��	
� ���� 5�
���ก�� 0��0�����ก��0��� 100 ��� 2���ก,���4$��#�������4���� /���4$�ก�#�
0��� 2 ก�2�ก�#
 /���6��&�#�	
�	��0��0���%���
 ��"�����ก��	
�4$�������	
�
�ก�#ก /��
����0��
/
�0��
��#�7"*���	
�+8���� � �$�#��#ก��������������%���
�����"��ก��.8ก��/����������ก��          
��������&9��4$��%���
:��	
�0��0�����ก��4� ; ��� ก������������;�����4$9���<�ก����������ก
� ��#ก����ก����#�$�#���"��� ��#ก���������������ก�����ก$�������!�0�#=��ก�#�$�#����� ; ��"��
.8ก���
��� /���#ก��������������0�
�������$�"�
�����32��.#��3ก,��2��.#��3������
�2����� S����
���9	�E ��:����������5 
����9	� ��� E>=��1��:�1��4Q��B��1
���ก�  10 Q  2��/����0�#*�4������
�������
���
�) 1-2 �#��2
� �� ����
�����ก��������#
�#�'3����������3��,�%��$�������
!�0�#= ��1ก��:�1;����8� P5���:�ก���:�ก��� �ก�������9	���9�Q	 �����9	� 
������QQ���Cก5E 
ก��� 1 
�ก���������9	�:�1�
��� ���� ����:L ก��ก�1�
���	��������� E>�ก����� ��� 
������%#*����ก��� ���� ��1
�������S�?9����ก�� �ก�������9	������������	�� �#��#*��
"��
�
�#ก���������������������
��������
78������4$9���
�4��
�/��%������#�� ������� ก,��
�
#00&��.ก3
%������#�� ���������<����
4�ก�������� � 1 
���1������U�กS�� ������� ����0��
����ก ���� 
�+���������+ .������ก��ก��ก��
/���#���#ก���� +��0��ก���� �$�#�ก�������
��� 
�����#ก� �$�#��#ก���������� $����* �� �$�#��#ก��������������* �4������:O ก�� ก������;��� ���� 
����� �1�������:V�����>�?����>���Q?�	
���&9��4$��#ก�����������ก,���	
���� ��"�����ก���0�#*�
ก���ก,������'����� �4$�ก���$#ก$�"�ก������ ��1��������� �1�ก����
��E>�;�����  �ก��ก �B               
ก�� �=��E>� �ก�������9	���� ;�
�������P	�C�	 ()#=���  ���.��.3, 2555) 

 2) �� �1���  
  �2�88?B ��9��B��	��� � � �����1��9��� ��� > �����ก��S  ��	>��ก���>������                    

ก��Q� �Q��1��ก �:L �� ��9� � ก��:��ก�� �1���8� P�5
��>��  �
� �  50 ��   �ก��ก �B              
��ก��:��ก��
���?9 ����������
�>�������2QE Q�����?�  E ก������;��� ��� �ก�������9	�                    
����1Q��B���������&9��4$��%���
:��	
�0��0�����ก��4� ; ������Q��B�
�����Q������� ��ก
 �ก�������9	� ��กก�� 
�;� ก�����	�	��B �� ก���
���  ก����P��ก���ก���ก�9	��� ก������               
ก��������1��� ��� ก������������;� ����4$9���<�ก����������ก� ��#ก����ก����#�$�#���"��� �
�#ก���������������ก�����ก$�������!�0�#=��ก�#�$�#����� ; ��"��.8ก���
��� /���#ก����������              
���ก�&�
������������03ก�����$������� ����ก���� ��ก��ก�#*�ก,
��#ก�����������������
���/���
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/��7"*�%��������8ก���
�� �$����!��4������)��� 	��/ก� ����
&� ก&����
 ก��? �* �%���� � ก&��/$�� 
/��	��%���&9���%��	������
 	
�
�ก��������#
�#�'3����������3��,�%��$�������!�0�#=  
����4$9���<�ก��������#
�#�'3/����ก�����ก����������/��0��
$��������%������
&� 
/���ก�#�
�7"*�7* � ����%�������<�
#00&��.ก34�ก��/��� ���������� ��
�#*�������%#*����
������� ����0��
����ก�������� ; ���� /��� �$����* � �&��#ก���� C��� �9�8�ก ��1
�������S
�?9����ก�� �ก�������9	������������	��  
������ ����0��
����ก 	��/ก� .������ก��ก��ก��
/��
�#���#ก���� $����* �� �$�#��#ก���������� �����+���������+4����0���%���0#�/0� �������                 
��
+�� 
�����* �4�������@ �
�>����#ก�������������
���������<�0)�/��/���ก �$��ก���������
����$��� ���������#������
�* ��"�
/������
&�	�����ก��2��	
�0��

�0�� /����&9��4$�
�#ก����������������ก,�����
&�	�� 2������%�������<��
��
/�/����� ����4$9���&9��4$��ก,� 
1-2 �� ��"����'��4$��#ก��������������ก#��
 (���&�'�( ��#���(
)�, 2555) 

 3)  �� �
�:��1� �   
  �!���"*�����#*���
��������%�/�������� ��
�$�����ก+�����$�#ก%��$

��������
�)      

50 �
�� ���1���&��������������� ������	���;����  �����)���%�������%��	�4����
���,
	�����
�����ก�.�����
�"�� 
�8?B ��9 11 
�� :��ก	��8��� 7 
�� :��ก�
�:��1� �  3 
�� :��ก��
���?9  @ �8?9�
����2QE Q�����?�  1 
�� �������� �
�:��1� � :�1��4 40 ��  ���:<����� �� ��	
:�>�?��8�	�  
25 ��  �
�:��1� � �:L ��
����9E>���������B�:O �������� �1�ก��������:O�1 2 Q��B� ��	ก��:���
����9
�������45��B� �1�
�E>�
������9��� ������1�����45 ��1	���:L ก���
������ก3��� 
:���	 
��?9���ก������� �1������	ก��>�����	�Q�1 (�:L ก���� E��18����E>��:L ��:���ก�1��ก
E;�>��>�?������
���
�8�ก� � ��1�
�:��1) �8?9�:Y��ก� 
��E>�����>�?�> � ����
:;� 
; 
���
�:��1� �  E ก������;��� ��� �ก�������9	�����1Q��B���������&9��4$��%���
:��	
�0��
0�����ก��4� ; ��� ก������������;�����#ก��������������4$9���<�ก��������������"��ก��.8ก������
ก���ก��� 2��ก��� �%��$�������!�0�#=��ก�#�$�#��"��78������������� ��#ก����ก���� ��!�
�
"����%�� � ��#ก����ก����#�$�#���%�� /����03ก�����$������� ����ก���� /�����ก�&�

����������
#00&��.ก3����+��� 
����ก��:�1;����8� P5����� ����5� ������1�:L ก����	�8��E               
����
U�5��� �ก�������9	���9�Q	�����9	� ����%�����4$�ก�������#��#ก����������/����<�
#00&��.ก3
������%#*����ก��� ����� �����%�&� ก���
/���� ก��$������"��	
�4$�/
��ก#�ก�� �
�>���
�+���������+	
�0#�/0�
�ก�#ก /��
�����* �4�������@ (�+,ก-��� .���&���), 2555)  
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���	�ก������ก�����������������ก ���'�
��
(�&"'�ก����  
 

 ��กก��CDก3�:<=>�ก������ก���������9	��;���ก3�����������	
�����ก�1	� ��ก�R3Z�
��� :�1�����ก������ก���������9	� 7P[s ��	CDก3���ก�� ��
��E �ก�1	� �
����ก�1	� 
�
��2���?�� ���>�������� ��9����:���ก���������9	��;���ก3�� ��	ก�1�� ก�����2�345 (Interview) 
8���� 
 1. �� ���� 

  1.1  ��� ����2�4\5 (Products) ��กก��CDก3�8���� �:L �� ������9��;?9����	����
�ก�1	��� � ก��� 50 :O ��� ��8?B ��9 24 
�� :��ก8� P�5
������9>��ก>��	:1: ก� E �2�8�������
���	�ก�  E>�����������ก� ����:O �2�88?B ��9��B��	��� � � ����
�E>�����C �	2�8��9��	��� 
���	�ก�C����?9  �>��1��9�1E>��:L �>���CDก3����	 ������ ก���ก3�� ��� ก���
��� ��
��8?B ��?��
��18� P�5
���?9  @ 
���8�9�Q������Q�������E���� �1�� ���C 5����� 
����9����8D9�8���C�	UD9�ก� ��1ก�  
�
�E>� �ก�������9	�
�����Q��������1:�1��ก��45E>�� @ ��������� �:L ����� �
�> ��	:�_	;��2�8
	�9>��8�����9	�ก��  /��4$��������&ก5�
ก����
/������!�%����	
� �
"���#ก����������
��������
 
���0�#*�� �4$��#ก����������%��0��
��4�	������
�������	
����ก#�5�
ก��%����	
� /��
��ก��กก����
ก��	
��"*��
"��/���ก��� ������	
���ก����+����"��
���
กก��� �	����ก��"�����ก
�
�!��/�����
�������ก#� ��� ก���
�> ��	����������กQ�������U?B�SD���  ��1��� �ก�������9	��:L Q41
Q����1
���ก�  50 Q  ��	Q����Q�����>�����	 Q �1 100 ��� 

  1.2  ������0� (Price) ��กก��CDก3�8���� �1�ก��Q������;��`8�1R����
�� 
  1.3  �����������ก��� �$���� (Place) ��กก��CDก3�8���� ก������;������S������

��������� 
����	��� �������
� �ก�� �ก3�����>�������� ��1�������
� �ก�� �ก3���
��2�
��?�������  

  1.4  ��� ก����������ก������ (Promotion) ��กก��CDก3�8���� ��ก��:�1;����8� P5
����?9���9�8��85 ������ ��� 8�� ก��:�1;����8� P5����� ����5� �� /��%��

�%��0��
�#��
#�
/��%��0��
�����"��� ��ก��ก�#*�ก,��<�ก��:�1;����8� P5���:�ก���:�ก��� �ก�������9	�   

  1.5 ��� ��Q��ก� (People) ��กก��CDก3�8���� ��Q��������1Q���S ��E ก�����	�	
��B �� ก���
���  ก��������ก3��:L �	����� � ?9����ก:V������:L :�1�
� ����P	�C�	�� 	�B��	��
����E� �������E�E�� �ก�������9	��1>����ก���������9	� ��P��ก��������ก3��� 
�� 
������QQ���Cก5
:�1�
���  ��1��������� 
�������S�?9����2�3����กR3ก�� �ก�������9	� 
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  1.6 ��� ��9�����������ก�	2�8 (Physical Environment) ��กก��CDก3�8���� �:L �� 
� ��E>=� ��B��	��� �
�����9�>��1�� ��8?B ��9�8�	�8�E ก����� ��� �ก�������9	� ��>��� B
���9�1��� 
C���:�1ก��ก��ก��� ��S  Q� ก����
�>���ก����� ����
:E �� ��1�
����	�������             
ก��Q� �Q��1��ก !��4������)���	
�
�/$���ก#ก�ก,��* �� �$�#�4��4�5�
/��� �#�0�������.#� 
�* ���ก'��
���� � �4$�����&�%������ก��0��
��"��
2��
 	���#����������	
��
�
�)3	
���
��+
� �
����ก���#ก����������	��   

  1.7  ��� ก�1�� ก�� (Process) ��กก��CDก3�8���� ก��ก���ก��;��� ก�1�
���	
���������  ���	�	ก��ก����1>����;��	���Q�����Q���8������B�������U�กS�� �������E�E��
 �ก�������9	� E>� �ก�������9	�>�:�1��ก��45
�����	��������� ;�
���	�������1 � 1 
����:V�����
ก�� ����;� �;�  ��
���� 
> �ก��
�� >����ก�����ก�����	ก����������1����E;���P�ก����� 
  2. �����
&� 

  2.1 ��� ����2�4\5 (Products) ��กก��CDก3�8���� ��<������	
��"*��
"�����
�
�"�������%���ก��������ก����
ก��
&���<�$�#ก 2����
ก��	
��"������
�������,ก���� 4���"*����             
������ก�����2���3�
��&� � �4$�	
�
��"*������������� ��<���	
��.��=ก�������
��+��������	��4$�ก#�
����%�������<�������� �#ก������������
��+����������	���&ก5�
ก�� 
�0��
�
�0��
�%��4�����                
ก��� �����������<����� 	
�4������0
� �����* �$
#ก���!����ก����
&������������/�����"�ก
��	
�� �$�#�	��4��4���� �#ก����������4$�0��
��4��%���
��"��.8ก��$�0��
�
�/�������ก��)3 
�#ก����������
�2�ก��	����
��
&�����ก4���� 
��&�� �$���������)��� � �4$�
�2�ก��ก�����
�������
��
����2!0	������������,� ��"�����ก��<���������
ก��
&���<���	
�$�#ก �#��#*�+���@4�
	���#����������� ก,�������4$�ก����������	������  

  2.2 ������0� (Price) ��กก��CDก3�8���� ���0�#*�	���#�0�����/����กก�������� 
  2.3 �����������ก��� �$���� (Place) ��กก��CDก3�8���� ��
��+����������%�����

	��2����� ������� ��#ก����ก����#�$�#���%�� ���.�ก���� /��ก���
�/����ก�����ก             

�&�� �$�������0��������8ก��<������������ �4$��#ก�����������#��	�/������%�����
�2�ก��	������ 
�#ก��� � �4$�	���
��#ก���/���%��	��������
	��  �#ก�����������#��	�	
���4�
��������
����4$9�
��<��#ก�������������$�������!�0�#=�#�
���"��.8ก���
���/��
���<�0)� � �$�#�ก���%���
              
0����� 1-2 0� ��
�2�ก������ก�����"�����ก����ก�����<��"*���������#��&00�   

  2.4 ��� ก����������ก������ (Promotion) ��กก��CDก3�8���� ก��������#
�#�'3
����"��������
�3 ������ /����#� ก��������#
�#�'3/����ก�����ก%�� �ก�������9	� ����              
ก��������#
�#�'3�#�
�����
�ก/��	
������"��� 
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  2.5 ��� ��Q��ก� (People) ��กก��CDก3�8���� 
�0��
�
�/��0��
+�#�4�ก��������
%#*����ก��� ���� ก���
/��#ก����<�������� ��"�����ก�C��#����<����� � 
������ก��)3����              
ก��� ������
&������/������ ��
��+4$�%��

�	�������������� 
��#'��.#��� ��*
/��
/��
4� �
/�         
���4�4���#ก������������$����ก������������ ��'��ก���
/��#ก�����	
�  
      2.6 ��� ��9�����������ก�	2�8 (Physical Environment) ��กก��CDก3�8���� ��<����
�������ก����
ก��
&���<�$�#ก ���1��/�����<��&����������������
&�������#���� 4������"*����       
������ก�����2���3�
��&� � �4$�	
�
��"*������������� 
�0��
�
�0��
�%��4�����ก��� �����������<�
����	
�4������0
� �����* �$
#ก���!����ก����
&������������	��4����� ���2�������������%���

����ก �&�� �$������	
������)��� � �4$�	
���������0��4������4�ก��%���� /���#�
����0��/
�0��

��#�7"*�+8���� ก��0
��0
����ก   
  2.7 ��� ก�1�� ก�� (Process) ��กก��CDก3�8���� ����%������ ��
��������#���� 
����
�#*�������/�����%��7#ก+�
 �
/����4�4���#ก���������� 4$��#ก����������$������ก��)3	��
�����#���� �����
	������������ ��'��ก���ก,�����
&� ก����������
&� ����
�#*�4$��#ก����������
������ก,�  
  3. �� �
�:��1 

  3.1 ��� ����2�4\5 (Products) ��กก��CDก3�8���� ��<������	
��"*��
"�����
�
�"�������/����<����� �����%�&����4$9�����&�4��ก���� �����
��+����������	���&ก5�
ก�� ��ก��ก
��
ก� �����%�&���<��"�$�#ก/��� �#���
ก�"�����
��ก$������� �#*���	
� �"����0�#� �#ก��
��������.�34����	����<�������� 
�0��
$��ก$���%���"������#�'&3 ��<�ก����
ก���	
�/��
�8������.#� � �����%�&���<���	
������ก���#*��@	
�������5�
ก�� ��
��+��������	��4$�ก#�
����%�������<�������� ก��$��$&�
��� ���������20�����
��������<������4�%���#ก���������� 
��
�#*���'�ก�����20��78����<�!

��699�������� /���6��&�#�ก��$��$&�
��� �����%�&�����20��
ก��� ������������������#*� /���������$��$&�
����+&��
�7��
��3$�"�ก������&D�/�� ��"�����ก
����ก/�������,�ก��� 	
�4������0
� �����* �$
#ก���!����ก��	
������������	��4����� 0��

�
�"��������������������� �4$��#ก������������4� /��
�2�ก��	����
� �����%�&��� ; ��ก���  
ก��� �$������������
����0��
��#�7"*�4���� /���������� ���ก	�� �$���������)�����ก���� 

  3.2 ������0� (Price) ��กก��CDก3�8���� �%���
:�� 	
�
�0��4������ 
  3.3 �����������ก��� �$���� (Place) ��กก��CDก3�8���� ��
��+������	��$������

�#*���ก����%����� ����$������!�0�#= /��ก�&�
�����4�� ����ก���� 
 



  
38 

  3.4 ��� ก����������ก������ (Promotion) ��กก��CDก3�8���� �����ก��������#
�#�'3
����������3��,� /��%��

��#�%��0��
�#��
#�/��%��0��
�����"��� ��ก��ก�#*�
�ก��������#
�#�'3
2��4��/����#�����#�� �2��� ��#ก����#F���&
�����	������ ���� /��ก��������#
�#�'3/��
��ก�����ก%���#ก���������� 

  3.5 ��� ��Q��ก� (People) ��กก��CDก3�8���� 
�ก���"����!

��699�����+���4�����
ก�����20�����
��������"��4��$��$&�
��� �����	
�4$�/
���#�����%��	����	%� ��<�ก���1��ก#�
	
�4$���	
��������� �����ก��)34�ก��� ����������

���<�������� � �4$�
�0��
�
�/��0��
� ���9 
/��� ���'�ก����
ก ก���
/���� ����� ก���ก/�����	
�4$�/����ก��	���� �4$�	���#����������         
��2� /��� �ก��$���� ก���ก,��ก���� �����#'��.#�4$�ก�������#���<����������*
/��
/��
4�              

��<�ก#����ก#��#ก���������� 
   3.6 ��� ��9�����������ก�	2�8 (Physical Environment) ��กก��CDก3�8���� ��<�
������
�0��
�&�
�
�
�)3/��
�0��
��<�'��
���� 
�0��
$��ก$���%���#�'&3�"��������� 
��<�ก����
ก���	
�/���8������.#� 
�$9��0�&
$��������"���#ก����������.�3%�����  ��<���	
�
�����ก���#*��@	
�������5�
ก��  	
�4������0
� �����* �$
#ก���!����ก��	
������������	��4����� 
�
�1���&����������������
&�4$��$,�������#���� �+���������+����ก������
��+����+	��
$���0#� 	
�
�/$����* �� �$�#�ก#ก�ก,��* ���
$���/��� 
�������* ����� �$�#�0�#���"�� ก��� ����
�#�0��8�����* ���ก'��
���� 
  3.7 ��� ก�1�� ก�� (Process) ��กก��CDก3�8���� 4$�ก�������#��#ก��������������
0��
���4�4�� ��'��ก��$����� ����� +���#ก������������4�7"*���	
�4���� ก,����<�0��ก,�4$���� 
 4. :<=>��?9  @  

  ��กก��.8ก���!��/���69$�ก������ก�����������������ก������������	
�         
�ก���� ��
/������5�G���������
���ก������ 7P[s ��ก��ก��*�69$�ก����������������
�ก����ก�����#�
���������20��ก���"*�=������#�	
��#F����"������#�ก������������ 78�������ก��
��������%���
�/$�������������!��4��ก�������+� �������%���4$9� ����&��+	
���
��+����	�� 
��"�����ก
����	:�����������8�%�����ก��ก�����#ก��"��� �	�4��ก#�2H
����34�����$�"�%� ��I1�
���ก���4����� ���	:$����� ��+2�����%���4$9�	
���
��+����	��   

 
 
 
 



  
39 
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